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Предметом наукового дослідження є теоретико-методичні заса-
ди організації оплати праці в аграрному секторі економіки. Метою 
статті є обґрунтування напрямів удосконалення оплати праці в сіль-
ськогосподарських підприємствах. Використано дані Держстату 
України, результати досліджень інших учених та власні розробки. 
Застосовано такі методи наукового дослідження: абстрактно-логіч-
ний, монографічний, історичний, статистико-економічний, систем-
ного підходу, розрахунково-конструктивний.

Окреслено реальний стан і тенденції оплати праці в сільсько-
господарських підприємствах, механізм визначення її рівня в аграр-
ному секторі економіки. На основі проведеного аналізу організації 
оплати праці в сільськогосподарських підприємствах виявлено 
проблемні питання щодо рівня, структури, диференціації заробіт-
ної плати за категоріями персоналу, стану укладання колективних 
договорів.

Для вирішення проблемних питань організації оплати праці в 
галузі необхідно налаштувати в кожному сільськогосподарському 
підприємстві конструктивний соціальний діалог щодо розвитку 
соціально-трудових відносин і періодично укладати колективний 
договір. При цьому для профспілок і представників трудового  
колективу підприємств наведено вагомі аргументи для розгляду в 
процесі соціального діалогу з роботодавцями питання перерозподі-
лу валової доданої вартості на користь наповнення фондів оплати 
праці в сільськогосподарських підприємствах і матеріального сти-
мулювання їх персоналу.

На основі аналізу сучасного рівня заробітної плати в державі 
й галузях економіки, принципів застосування грейдової системи 
оплати праці, а також традиційної тарифікації робіт у сільсько-
господарських підприємствах розроблено методичні підходи до 
формування оптимальних розмірів і структури заробітної плати для 
працівників за відрядною формою оплати праці за видами робіт, і 
працівників за почасовою формою оплати праці за типовими кате-
горіями посад у сільськогосподарських підприємствах. Запропоно-
вані напрями вдосконалення оплати праці забезпечать підвищення 
рівня й виконання функцій заробітної плати, поліпшення якості 
трудового життя в галузі.
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Постановка проблеми та аналіз останніх 
досліджень. Оплата праці є одним з головних 
напрямів регулювання соціально-трудових 
відносин, якому завжди приділяється велика 
увага при формуванні мотиваційного механіз-
му для персоналу будь-якого підприємства. 
Організація оплати праці, яка полягає в упо-
рядкуванні складових елементів її механізму 
та встановленні між ними взаємозалежності, 
має забезпечувати як додержання принципів 
оплати праці, зокрема диференціації заробіт-
ної плати, залежно від трудового вкладу пра-
цівника і його кваліфікації, так і реалізацію 
функцій заробітної плати. На жаль, довгий час 
у сільськогосподарських підприємствах Укра-
їни не повністю реалізовуються стимулююча 
та соціальна функції заробітної плати, про що 
свідчить її невисокий рівень, порівняно з ін-
шими галузями економіки, і очевидна значна 
плинність кадрів.

Організація оплати праці покликана опти-
мально диференціювати розмір заробітної 
плати за категоріями персоналу, залежно від 
складності й важкості робіт, що виконуються 
працівниками, кваліфікації та умов праці, а 
також індивідуальних і колективних результа-
тів праці за умов забезпечення гарантованого 
в генеральній і галузевій угодах, колективно-
му договорі заробітку за виконання трудових 
обов’язків.

Стан організації оплати праці в сільсько-
му господарстві суттєво впливає на розвиток 
аграрних соціально-трудових відносин, якість 
трудового життя в сільськогосподарських під-
приємствах, кон’юнктуру ринку праці в сіль-
ській місцевості тощо. Для розвитку сільських 
громад актуальним є обґрунтування напрямів 
удосконалення оплати праці в сільськогоспо-
дарських підприємствах, оскільки останні 
виступають головними роботодавцями в сіль-
ській місцевості й платниками податків, для 
забезпечення мотивації праці й підвищення її 
продуктивності, високої якості трудового жит-
тя працівників-аграріїв тощо.

Останнім часом наукові пошуки вчених, які 
займаються проблематикою економіки праці в 
сільському господарстві, переважно спрямо-
вані на обґрунтування напрямів ефективного 
використання людських ресурсів, зменшення 
рівня безробіття, розвиток соціальної відпові-
дальності та удосконалення соціального паке-
та, формування середнього класу в сільській 
місцевості тощо. Проте сучасні питання голов-
ного інструмента мотивації аграрної праці в 
Україні - оплати праці - є предметом наукових 
досліджень невеликої кількості вчених. І осо-
бливо ця проблематика турбуватиме наукове 

товариство й практиків через воєнний стан в 
країні та в повоєнний період – через складну 
й важко прогнозовану демографічну ситуацію.

Зокрема, Л. І. Михайлова, Т. М. Харчен-
ко на основі аналізу соціальних і економіч-
них мотиваційних чинників праці в аграрно-
му секторі економіки, профорієнтації, впливу 
факторів на підвищення продуктивності праці 
визначили перелік принципів мотивації праці 
в сільськогосподарських підприємствах для 
розвитку персоналу [1]. Вагомими є результа-
ти досліджень, викладені в статті О. В. Попик, 
де наведено аргументи щодо важливості нема-
теріальної мотивації персоналу в менеджменті 
підприємства [2]. Дослідивши застосування 
погодинної і відрядної форм оплати праці в 
сільському господарстві, вчені Т. М. Перевуз-
ник  і В. М. Головачко  узагальнили переваги й 
недоліки, обґрунтували рекомендації їх засто-
сування для підвищення ефективності госпо-
дарської діяльності в підприємствах галузі [3].

Останнім часом багато вчених-економістів 
(М. І. Беленкова, Л. В. Гуцаленко, І. Л. Коб-
зиста, Р. С. Кропивницький, І. О. Чаюн, А. В. 
Крамаренко, М. К. Вишневська та ін.) прово-
дять наукові пошуки щодо вдосконалення оп-
лати праці через розробку алгоритмів практич-
ного впровадження грейдової системи оплати 
праці в підприємствах різних галузей економі-
ки. Її вважають альтернативою або віддаленим 
різновидом тарифної системи оплати праці, 
більш гнучкою (можна швидко вносити зміни 
в оплаті праці персоналу) щодо встановлення 
й оперативної зміни розмірів і структури заро-
бітної плати для посилення мотивації персона-
лу та врахування результатів трудової і госпо-
дарської діяльності у підприємствах [4-9].

Учені надали багато рекомендацій щодо 
застосування тих чи інших форм і систем оп-
лати праці, проте вони стосуються переваж-
но мирного часу в Україні. З початком росій-
сько-української війни в лютому 2022 р. перед 
державою, суспільством, територіальними 
громадами, агробізнесом постали проблеми 
великої плинності кадрів через міграцію на-
селення й мобілізацію військовозобов’язаних 
громадян, мотивації праці, зокрема в сільсько-
господарських підприємствах. Багато військо-
вослужбовців й інших працівників силових 
структур, задіяних у військових операціях у 
боротьбі з російським агресором з 24 лютого 
2022 р., отримують значно більше грошове 
забезпечення (трудовий дохід у Збройних Си-
лах України), порівняно з рівнем оплати праці 
в аграрному секторі економіки. Крім того, на 
жаль, не всі з них повернуться живими й здо-
ровими з російсько-української війни. Тому 
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гіпотетично можна припустити, що в сільсько-
господарських підприємствах очікуватиметься 
можлива нестача робочої сили, що, згідно із 
законом попиту й пропозиції, може вплинути 
на збільшення рівня заробітної плати в галузі.

Таким чином, від науковців вимагається 
розробка напрямів удосконалення механізму 
оплати праці в сільськогосподарських під-
приємствах в умовах війни та повоєнного 
періоду. У цьому випадку актуальним є про-
ведення ретроспективного аналізу питань 
оплати праці в галузі й на основі цього ви-
значення напрямів збільшення рівня заробіт-
ної плати й забезпечення її стимулювальної 
функції, формальної зайнятості населення та 
продуктивності праці в досліджуваній галузі 
у середньо- й/або довгостроковій перспек-
тивах. Результати наших досліджень мають 
стати додатковим методичним підґрунтям 
для формування нормативних положень про 
оплату праці в сільськогосподарських під-
приємствах, штатних розписах персоналу у 
воєнний і післявоєнний періоди.

Мета дослідження полягає в обґрунтуван-
ні напрямів удосконалення оплати праці в сіль-
ськогосподарських підприємствах.

Важливими науково-практичними завдан-
нями дослідження є визначення науково-прак-
тичних засад удосконалення організації оплати 
праці в сільськогосподарських підприємствах 
України через застосування передового дос-
віду матеріальної мотивації праці в контексті 
воєнного стану й очікуваного повоєнного пе-
ріоду.

Матеріал і методи дослідження. У про-
цесі наукового дослідження використано ін-
формаційні матеріали Держстату України, ре-
зультати досліджень інших вчених та авторські 
розробки. Методичний інструментарій науко-
вих пошуків включає загальнонаукові та спеці-
альні методи наукового дослідження, зокрема: 
абстрактно-логічний (для обґрунтування умо-
виводів і висновків); монографічний (ураху-
вання результатів досліджень інших учених за 
вказаним напрямом дослідження); історичний 
(визначення актуальності застосування форм 
і систем оплати праці в сільському господар-
стві); статистико-економічний (для побудови 
рядів динаміки); системний підхід (для обґрун-
тування напрямів виконання стимулювальної 
функції заробітної плати в підприємствах); 
розрахунково-конструктивний метод (для роз-
робки методичних засад диференціації оплати 
праці в сільськогосподарських підприємствах).

Результати дослідження та обговорен-
ня. Розвиток соціально-трудових відносин в 
аграрній сфері полягає у забезпеченні праце- 

здатної частини сільського населення робо-
чими місцями, гідною оплатою праці й гаран-
тованим соціальним захистом тощо. Завдяки 
цьому виконується соціальна функція заро-
бітної плати. Задля цього в Україні прийнято 
нормативну базу для інституційного розвитку 
соціального партнерства, в результаті чого 
укладається колективний договір – угода між 
колективом працівників (як правило, в особі 
профспілки або представника трудового ко-
лективу) і керівництвом підприємства щодо 
регулювання організації, нормування та опла-
ти праці тощо.

Невисокий рівень оплати аграрної праці, 
її сезонність, відсутність збалансованості між 
трудовими ресурсами та робочими місцями 
в сільській місцевості, значна міграція насе-
лення та мобілізаційна кампанія військово-
зобов’язаних громадян із 24 лютого 2022 р. 
спричинили значне вивільнення працюючих із 
формального сектору аграрної економіки. Це 
зумовило звільнення або тимчасовий простій 
частини найбільш працездатних, досвідчених 
і перспективних працівників із сільськогоспо-
дарських підприємств, що може негативно по-
значитися на соціально-економічному розвит-
ку сільських територій і громад, продовольчій 
безпеці держави.

Оптимістично налаштовуючись і очікую-
чи завершення російсько-української війни, 
попередній рівень заробітної плати в галузях 
економіки, зокрема в її аграрному секторі, 
який склався на кінець 2021 р. й незначно змі-
нився у 2022 р., не повною мірою стимулю-
ватиме до продуктивної праці демобілізова-
них громадян України та наших реемігрантів 
після завершення війни з росією. Розміри за-
робітної плати за останні роки наведено в на-
ступній таблиці 1.

Позитивною є тенденція збільшення соці-
альних гарантій в Україні. Проте в сільському 
господарстві залишається незмінним співвід-
ношення заробітної плати до середньої зарпла-
ти в країні (83-84 % у 2019-2022 рр.) та змен-
шується щодо мінімальної заробітної плати. 
Значно більший розмір заробітної плати про-
стежується в інших видах економічної діяль-
ності (промисловість, транспорт, торгівля).

У наших реаліях воєнного стану особли-
во важливо усунути надмірну диференціацію 
заробітної плати. Слід обмежити необґрунто-
вано високу оплату, яку досягнуто не завдяки 
кращій роботі, росту продуктивності праці, а в 
результаті переваг галузі, монопольного стано-
вища, кращої вихідної позиції, нерозвинутості 
ринкової інфраструктури, розбалансованості 
економічного механізму в державі.
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Дані про рівень заробітної плати в сіль-
ськогосподарських підприємствах різних орга-
нізаційно-правових форм наведено в наступній 
таблиці.

Найвищий рівень заробітної плати за до-
сліджувані роки склався в господарських то-
вариствах. Саме тут найбільше працює най-
маних працівників галузі: АТ – 4,5 %, ТОВ 
– 57,9 % від усього штатного персоналу сіль-
ськогосподарських підприємств у 2021 р. із 
загальною чисельністю 345,3 тис. штатних 
працівників [12].

Аналіз рівня оплати праці та кількості 
найманих штатних працівників, сумісників у 
підприємствах сільського, лісового й рибного 
господарств різних розмірів (табл. 3) свідчить, 
що вищий рівень її простежується в суб’єктів 
великого (критерії: 251 працівник і більше, 
річний дохід понад 50 млн євро) і середньо-
го (51-250 осіб, 10-50 млн євро) підприємни-
цтва. Однак більше працівників зосереджено у 
суб’єктів середнього й малого підприємництва 
(11-50 осіб, 2-10 млн євро). Критеріями мікро-
підприємництва є кількість працівників – до 10 
осіб і річний дохід – до 2 млн євро.

Таблиця 1 – Рівень середньомісячної заробітної плати в галузях економіки України

Показник
Рік 2022/ 

2019, %2019 2020 2021 2022

Мінімальна заробітна плата, грн 4173 5000 6500 6700 160,6
Прожитковий мінімум на 1 особу з розра-
хунку на місяць, грн 2027 2189 2393 2589 127,7

Середня заробітна плата в Україні, грн 10497 11591 14014 14847 141,4

У т. ч. за галузями:
 промисловість

11788 12759 14902 15176 128,7

 будівництво 9356 9832 11289 9781 104,5
 транспорт і зв’язок 11704 11951 13837 13731 117,3
 торгівля й ремонт транспортних засобів 10795 11286 13488 15103 139,9
 сільське господарство 8738 9734 11733 12243 140,1
У % до середньої заробітної плати 83,2 84,0 83,7 82,5 -0,7 в.п
У % до мінімальної заробітної плати 209,4 194,7 180,5 182,7 -26,7 в.п.

У % до прожиткового мінімуму на 1 особу 431,1 444,7 490,3 472,9 41,8 в.п.

Джерело: складено й розраховано за даними Держстату України [10-15].

Таблиця 2 – Рівень заробітної плати в сільськогосподарських підприємствах різних організаційно- 
                      правових форм

Показник
Рік 2021/ 

2019, %2019 2020 2021
Середня зарплата в підприємствах 8738 9734 11733 134,3
У т. ч. за організаційно-правовими формами:
    державні підприємства 7707 9041 10883 141,2

    комунальні підприємства 8177 7726 10091 123,4
    акціонерні товариства 10027 11727 13991 139,5
    ТОВ 9381 10295 12461 132,8
    філії, відокремлені підрозділи 10926 12426 13795 126,3
    ПП 7963 9021 10969 137,7
    державна організація, установа, заклад 6518 6887 9045 138,8
    інші 6720 9695 9119 135,7

Джерело: складено й розраховано за даними Держстату України [12].
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У структурі фонду оплати праці сільсько-
господарських підприємств за досліджуваний 
період (табл. 4), на жаль, ще на низькому рів-
ні знаходиться питома вага додаткової оплати 
праці (20-21 %). Загальноприйнятою вважа-
ється оптимальна структура заробітної плати, 
коли майже 40-50 % припадає на додаткову за-
робітну плату разом із заохочувальними й ком-
пенсаційними виплатами.

Зважаючи на техніко-технологічні й органі-
заційні особливості виробництва й умов праці в 
сільському господарстві, укладається відповідна 
Галузева угода, правові норми якої регулюють 
виробничо-трудові й соціально-економічні від-
носини, організацію праці та міжкваліфікацій-
ні співвідношення її оплати, соціальний захист 
працівників галузі тощо. Передостання Галузева 
угода, укладена між Мінагрополітики України, 
Федерацією роботодавців АПК та продоволь-
ства, Профспілкою працівників АПК, була чин-
ною на період 2014 р. – першої половини 2023 р. 
(декілька разів пролонгована та вносились змі-
ни). Улітку 2023 р. була прийнята нова Галузева 
угода між Мінагрополітики України й Проф-
спілкою працівників АПК [17]. Її предметом є 
регулювання соціально-економічних і трудових 
відносин, встановлення прав і мінімальних га-
рантій для працівників сільського господарства 
тощо. За відповідними домовленостями сторін 
зазначених угод, середню заробітну плату в сіль-
ському господарстві мали збільшити до серед-
ньої в економіці, а частку витрат на оплату праці 
в собівартості продукції довести до 30 % (адже в 
останні роки вона становить до 10 %).

Кількість укладених колективних трудо-
вих договорів на мікрорівні аграрної еконо-

міки та кількість працівників галузі, охопле-
них колективно-договірним регулюванням, на 
жаль, має тенденцію до зменшення. Питома 
вага працівників, які беруть участь в укладан-
ні колективних договорів, останніми роками 
зменшилась до майже 60 % (у 2010-2014 рр. 
такий показник становив майже 80 %), що 
свідчить про зростаючу пасивність профспі-
лок і представників трудових колективів у 
формальному регулюванні соціально-трудо-
вих відносин у підприємстві, зокрема, щодо 
оплати праці (табл. 5).

Така ситуація пояснюється суттєвим змен-
шенням кількості найманих працівників, плин-
ністю кадрів у сільськогосподарських підпри-
ємствах протягом досліджуваного періоду та 
функціонуванням сільських домогосподарств 
населення, які перебувають поза процесом 
формального регулювання аграрних соціаль-
но-трудових відносин.

Через низький рівень оплати праці в сіль-
ськогосподарських підприємствах простежу-
ється велика плинність кадрів. Майже половина 
персоналу щороку звільняється й приймається 
на роботу. У цілому в економіці України у 2019-
2021 рр. ці показники становлять, відповідно, 
29-33 % – вибуття та 25-29 % – прийняття пра-
цівників [12]. Поширеним явищем є праця в 
сільськогосподарських підприємствах протягом 
весняно-літньо-осіннього періодів та звільнен-
ня на період зими, коли в рослинництві немає 
роботи, за винятком підприємств закритого 
ґрунту й спеціалізованих тваринницький агро-
компаній. Таким чином, на кінець календарного 
року офіційно працюючих у галузі налічується 
щороку все менше й менше.

Таблиця 3 – Оплата праці найманих працівників у підприємствах сільського, лісового й рибного 
                      господарств різних розмірів

Показник
Рік 2021/ 

2019, %2019 2020 2021
Заробітна плата в підприємствах, грн 8035 8819 10650 132,5
Заробітна плата, грн:

 суб’єкти великого підприємництва 12814 14510 16652 130,0

 суб’єкти середнього підприємництва 8755 9674 12255 140,0
 суб’єкти малого підприємництва 6679 7512 8630 129,2
 суб’єкти мікропідприємництва 4291 4571 4767 111,1

Кількість найманих працівників, тис. осіб – всього 535,0 506,5 502,9 94,0
У т. ч., %:

 суб’єкти великого підприємництва 8,1 7,6 8,6 -0,5 в.п.

 суб’єкти середнього підприємництва 56,3 54,8 52,3 -4,0 в.п.
 суб’єкти малого підприємництва 22,7 23,7 24,5 1,8 в.п.
 суб’єкти мікропідприємництва 12,9 14,0 14,7 1,8 в.п.

Джерело: складено й розраховано за даними Держстату України [16].
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Таблиця 4 – Фонд оплати праці найманих працівників сільськогосподарських підприємств 
                      і його структура

Показник
Рік 2021/ 

2019, ±2019 2020 2021
Фонд оплати праці, млн грн 40147 41805 48614 8467
У т. ч., %:
    фонд основної заробітної плати 76,3 77,6 76,6 0,3

    фонд додаткової оплати праці 21,0 20,5 20,2 -0,8
    заохочувальні та компенсаційні виплати 2,7 1,9 3,2 0,5
Фонд додаткової оплати праці, млн грн 8431 8570 9820 1389
У т. ч., % загальної суми зарплати:
    надбавки й доплати до тарифних ставок 
    та посадових окладів

4,6 4,6 4,3 -0,3

    премії та винагороди, що носять систематичний 
    характер 9,6 9,0 9,2 -0,4

Заохочувальні та компенсаційні виплати, млн грн 1084 794 1556 472
У т. ч., % загальної суми зарплати:
    матеріальна допомога 0,2 0,2 0,1 -0,1

    соціальні пільги індивідуального характеру 0,1 0,0 0,1 0,0

Примітка. У таблиці підприємства з кількістю працівників 10 і більше осіб.

Джерело: складено й розраховано за даними Держстату України [12].

Таблиця 5 – Стан укладання колективних договорів у сільськогосподарських підприємствах

Показник
Рік 2021/ 

2019, ±2019 2020 2021
Кількість зареєстрованих колективних договорів, од. 3207 3074 2635 -572
Кількість працівників, які охоплені колективними 
договорами, тис. осіб 207,4 193,8 187,1 -20,3

У % до облікової кількості штатних працівників 62,3 60,4 58,4 -3,9
Кількість працівників, зайнятих у підприємствах, 
де мінімальна місячна тарифна ставка (оклад) 
встановлена колективним договором та галузевою 
угодою, тис. осіб

166,6 144,1 152,1 -14,5

Частка від облікової кількості штатних працівни-
ків, % 50,1 45,0 47,4 -2,7

Розмір мінімальної тарифної ставки (окладу), 
встановленої колдоговором, відносно встановле-
ного галузевою угодою, %:
    вищий

2,2 1,6 1,5 -0,7

    відповідний 97,5 98,2 98,4 0,9
    нижчий 0,3 0,2 0,1 -0,2
У % до середньооблікової кількості штатних пра-
цівників:
    прийнято (коефіцієнт прийняття)

50,8 46,3 47,2 -3,6

    вибуло (коефіцієнт вибуття) 58,1 50,1 46,3 -11,8
    плинність кадрів (коефіцієнт плинності) 53,7 46,1 43,4 -10,3

Примітка. У таблиці підприємства з кількістю працівників 10 і більше осіб.

Джерело: складено й розраховано за даними Держстату України [12].
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За матеріалами вибіркового обстеження 
Держстатом України, у сільськогосподарських 
підприємствах все частіше застосовують по-
часову форму оплати праці (майже 70 %) із 
застосуванням тарифної сітки й схеми поса-
дових окладів (понад 80 %) [18]. Це підтвер-
джує висновок, що оплата праці за допомогою 
тарифної системи оплати праці не вичерпала 
своїх можливостей диференціації та обґрунто-
ваності розмірів заробітної плати працівників 
залежно від складності, важкості, інтенсивнос-
ті, кваліфікації, виду робіт тощо.

У зв’язку зі стрімким темпом впроваджен-
ня інновацій в агротехнологіях виробництва 
різних видів сільськогосподарської продукції, 
механізації, електрифікації, автоматизації ро-
бочих процесів у сільськогосподарських під-
приємствах все частіше застосовують поча-
сову форму оплати праці. Відрядна ж форма 
оплати праці нині залишається актуальною на 
тих робочих місцях, де є вагомий вплив праців-
ника на виробіток. До таких категорій персо-
налу підприємств галузі на сьогодні належать: 
механізатори, водії, оператори технологічних 
процесів у тваринництві (тваринники, скота-
рі, свинарі, пташниці, доярки), працівники 
переробних виробничих підрозділів тощо. У 
сільськогосподарських підприємствах нині 
застосовують переважно такі дві системи оп-
лати праці, як почасово-преміальну та відряд-
но-преміальну.

Ураховуючи консервативність і стандар-
тизованість трудових операцій у виробництві 
аграрної продукції, грейдову та інші системи 
оплати праці в галузі застосовують дуже рідко 
й ця інформація є, на жаль, конфіденційною в 
агрокомпаніях, щоб остаточно переконатися в 
її перспективності. Крім того, безапеляційним 
є факт, що при низькому рівні заробітної плати 
в галузі будь-які системи оплати праці будуть 
недостатньо дієвими. Тому на сьогодні й нада-
лі важливим є питання, насамперед, ресурсно-
го наповнення фондів оплати праці сільсько-
господарських підприємств, що можна досягти 
завдяки більш ефективному веденню агробіз-
несу та конструктивному соціальному діалогу 
між працівниками (профспілкою) і роботодав-
цем щодо збалансування доходів сторін аграр-
них соціально-трудових відносин.

Важливою складовою державного регулю-
вання економіки є участь держави у форму-
ванні, регулюванні та розвитку соціально-тру-
дових відносин. Багатоманітність функцій 
держави у цій сфері випливає з її статусу та 
ролі в життєдіяльності суспільства в цілому. 
Держава відіграє суттєву роль у регулюванні 
оплати праці, зокрема через укладання колек-

тивних угод на рівні держави й галузей еко-
номіки, областей, колективних договорів – на 
мікрорівні аграрної сфери.

Галузева угода в сільському господарстві 
встановлює міжкваліфікаційні співвідношення 
в оплаті праці працівників галузі. Своєю чер-
гою, у сільськогосподарських підприємствах 
укладається колективний договір, у якому за-
кріплюються всі умови, розміри та порядок оп-
лати праці його робітників. Додатком до ньо-
го, як правило, є Положення про оплату праці, 
що регулює розміри заробітних плат різних 
категорій працівників у підприємстві при кон-
кретних умовах у рослинництві, тваринництві, 
промислових підрозділах; розцінки оплати 
праці за продукцію, порядок преміювання за 
результатами роботи, трудовий стаж, кваліфі-
кацію тощо.

У Галузевій угоді викладено основні ас-
пекти регулювання оплати праці в сільсько-
господарських підприємствах. Так, у додатках 
попередніх і нової Галузевої угоди, яка укладе-
на на період 2023-2025 рр., наведені тарифні й 
міжрозрядні коефіцієнти, що використовують 
при формуванні тарифних сіток, схем посадо-
вих окладів, розмірів доплат і надбавок в оп-
латі праці тощо. У її ключовому розділі «Оп-
лата і нормування праці» детально викладено 
мінімальні гарантії рівнів оплати праці різних 
категорій працівників сільськогосподарських 
підприємств. Тарифна сітка оплати праці, яка 
застосовується в сільському господарстві, має 
6 розрядів і диференціація міжрозрядних ко-
ефіцієнтів становить 1-1,8, тобто різниця до 
80 % в оплаті праці в межах одного виду робіт 
(ручні, механізовані, ремонтні роботи тощо) 
[17]. Зазначений діапазон коефіцієнтів варто 
збільшувати до 1-2 й більших значень, поки не 
простежуватиметься зменшення результатив-
ності (продуктивності) праці.

Мінімальний гарантований розмір осно-
вної заробітної плати робітника І-го розряду з 
2017 р. встановлено на рівні 115 % (довідко-
во: відповідно до Галузевої угоди в харчовій 
промисловості й агрогосподарствах НААН, 
цей показник становив, відповідно, 120 % і 
140-230 %) від прожиткового мінімуму працез-
датної особи. Наприклад, у 2023 р. розрахунок 
мінімальної основної заробітної плати в сіль-
ськогосподарських підприємствах становить: 
2684 грн * 115 % = 3087 грн. Середньомісяч-
на норма робочого часу у 2023 р. при 40 год 
робочому тижні (розрахункові дані за умови 
воєнного стану до кінця 2023 року [19]) скла-
дає: 2080 год / 12 міс. = 173,3 год. Упродовж 
останніх двох років періодично продовжувався 
воєнний стан в державі й це негативно впливає 
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на зменшення тарифної ставки оплати праці за 
1 год робочого часу працівників за відрядною 
формою оплати праці в сільськогосподарських 
підприємствах. Відповідно, це негативно впли-
ває на посадові оклади працівників за почасо-
вою формою оплати праці.

Так, розрахунок годинної тарифної ставки 
робітника І-го розряду на найпростішій роботі 
(у сільському господарстві це на ручних робо-
тах у рослинництві): 3087 / 173,3 = 17,81 грн/
год. Тоді мінімальний гарантований розмір 
заробітної плати робітника ІІІ-го розряду ос-
новного виробництва (рослинництво) станови-
тиме: 17,81 грн/год * 1,2 (міжрозрядний коефі-
цієнт ІІІ-го розряду) * 173,3 год = 3703 грн.

Останній розрахований показник прирів-
нюється до мінімального розміру посадового 
окладу техніка (фахівця) усіх спеціальнос-
тей – 3703 грн. Розрахунок посадових окладів 
спеціалістів профільних служб сільськогоспо-
дарських підприємств за коефіцієнтами схе-
ми посадових окладів виглядатиме наступним 
чином: головний бухгалтер: 3703 грн * 2,60 
= 9628 грн; головний економіст, агроном, зо-
отехнік, ветлікар, інженер: 3703 грн * 2,20 = 
8147 грн; завідувачі інших відділів (менедже-
ри): 3703 грн * 1,90 = 7036 грн; провідні спеці-
алісти: 3703 грн * 1,73 = 6406 грн; начальник 
відділу кадрів: 3703 грн * 1,63 = 6036 грн тощо.

Якщо до розрахунків основної заробітної 
плати додати різні доплати й надбавки, премії, 
наприклад, у сукупності на рівні 40 %, то од-
нак одно рівень заробітної плати в аграрному 
секторі економіки буде одним із найнижчих 
серед галузей економіки. Це формуватиме від-
чуженість до праці, порушення мотиваційного 
механізму в трудовому колективі.

Саме такий принцип формування тариф-
ної системи оплати праці має місце в колек-
тивних договорах більшості (понад 80 % 
[10]) сільськогосподарських підприємств. 
Такі дані свідчать, що заробітна плата не пов-
ною мірою виконує свої функції: відтворю-
вальну, стимулюючу й соціальну. Оскільки 
порушено принцип диференціації заробітної 
плати для більшості робітників і спеціалістів. 
Адже розрахунок окладів спеціалістів, та-
рифних ставок і відповідних розцінок оплати 
праці за продукцію для звичайних робітників 
з 2017 р. базується на показнику підвищення 
поточного прожиткового мінімуму на відпо-
відний рік.

Тому за основу розрахунку тарифної став-
ки І розряду тарифної сітки, що застосовується 
при організації оплати праці в сільськогоспо-
дарських підприємствах, слід брати не про-
житковий мінімум, а мінімальну заробітну 

плату, як це було раніше до 2016 р. включно. 
Або при розрахунку мінімальної основної за-
робітної плати в галузі збільшити прожитко-
вий мінімум не на 15 %, а на 40 % і більше, 
як це відбувалося протягом тривалого часу в 
агрогосподарствах НААН, та більше залежа-
ло від фінансових можливостей підприємств і 
продуктивності праці персоналу, враховуючи 
кон’юнктуру на ринку праці.

Оскільки оплата праці виступає головним 
інструментом мотивації праці, що разом із пла-
нуванням, організацією і контролем формує 
ефективний менеджмент підприємства, тому 
слід експериментувати з підвищенням рівня 
заробітної плати й одночасно проводити ана-
ліз зростання продуктивності праці, прибутків 
підприємств, тобто досягнення цілей кожною 
стороною соціально-трудових відносин. Отже, 
у такий спосіб можна забезпечити диференці-
ацію заробітної плати та виконання її функцій. 

Підстави збільшення ресурсного забез-
печення й наповнення фонду оплати праці є, 
якщо враховувати високий рівень рентабель-
ності операційної діяльності підприємств сіль-
ського господарства у 2014-2021 рр., порівняно 
з іншими галузями (рис. 1).

Рівень рентабельності операційної діяль-
ності сільськогосподарських підприємств про-
тягом 2014-2021 рр. був позитивним і особли-
во високим у 2015-2016 і 2021 рр. – 32-42 %. 
Жодна галузь економіки не демонструвала за 
досліджуваний період таких високих показни-
ків рентабельності операційної діяльності під-
приємств.

На кінець літа 2023 р. середній рівень заро-
бітної плати в Україні становив 16012 грн [20], 
а медіана рівнів заробітної плати – 17500 грн 
[21]. Ураховуючи те, що в аграрному секторі 
економіки рівень заробітної плати становив до 
85 % середньої в Україні, то при розрахунках 
тарифних ставок і формуванні тарифної сіт-
ки й схеми посадових окладів чи формуванні 
грейдової системи оплати праці на найближ-
чий період, зокрема на 2024 р., варто виходи-
ти на середній рівень 13610 грн (16012 грн * 
85 %) і більше.

Розглядаючи результати наукових пошуків 
учених щодо застосування грейдової систе-
ми оплати праці [4-9], можна узагальнити її 
головні положення. Ця система оплати пра-
ці при впровадженні є досить трудомісткою, 
проте завдяки своїй гнучкості оперативно 
дозволяє змінювати й диференціювати розмі-
ри заробітної плати різних категорій чи посад 
персоналу через поправочні коефіцієнти, за-
лежно від фінансово-господарської ситуації 
на підприємстві.
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Більшість розробок учених щодо грейдової 
системи оплати праці обґрунтовують розподіл 
персоналу підприємства за грейдами (категорі-
ями, рангами, сукупністю посад), залежно від 
бальної оцінки факторів-характеристик відпо-
відних посад (робочих місць). Зокрема, до го-
ловних таких факторів відносять: рівень спеці-
альних знань (кваліфікація); навички й досвід 
роботи; відповідальність і масштаб дій (чи-
сельність персоналу, оборот продукції); склад-
ність і умови роботи; рівень впливу на роботу 
підприємства (ціна помилки); управління пер-
соналом і комунікабельність.

Задовго до багатьох розробок механізму 
впровадження грейдової системи оплати праці 
в Україні передувала тарифікація робіт і визна-
чення їх розрядів для встановлення в подаль-
шому тарифної ставки оплати праці за 1 ро-
бочий день, 1 люд.-год робочого часу в різних 
галузях економіки країни. Згідно з методикою 
тарифної системи оплати праці в сільському 
господарстві [22], яка вже багато десятиліть 
застосовується в аграрному секторі економіки 
України, для забезпечення диференціації заро-
бітної плати за різними категоріями персоналу 
сільськогосподарських підприємств застосову-
вали бальну оцінку за трьома групами постій-
но діючих чинників (факторів): кваліфікація 
роботи; напруженість роботи; умови роботи.

Своєю чергою, чинник «кваліфікація ро-
боти» оцінюється за 2 ознаками (складність, 
відповідальність) й має 6 показників; чинник 
«напруженості роботи» – 2 ознаками (фізичне 

навантаження, нервове навантаження) й має 
5 показників; чинник «умови роботи» – 3 озна-
ками (метеорологічні умови, шкідливі умови, 
особливі умови) й має 9 показників. За згада-
ною методикою тарифікації робіт у сільському 
господарстві проведено ранжування робіт і по-
сад на підприємствах, і це було підставою для 
формування тарифної сітки й схеми посадових 
окладів (мінімальні гарантії), які включені як 
нормативні положення до структури Галузевої 
угоди регулювання соціально-трудових відно-
син у сільському господарстві.

Ураховуючи поточний рівень середньої за-
робітної плати в державі, принципи апробова-
ної тарифної системи оплати праці в більшості 
сільськогосподарських підприємств, застосу-
вання грейдової системи оплати праці в пере-
дових господарствах аграрної галузі, проведе-
мо альтернативний розрахунок формування 
планової заробітної плати сільськогосподар-
ських працівників на майбутні періоди, як 
методичний приклад. Так, для досягнення 
намічених цілей – забезпечення стимулюю-
чої заробітної плати в галузі, для формуван-
ня основної заробітної плати найпростішої 
некваліфікованої роботи (у більшості підпри-
ємств – ручні роботи в рослинництві) 1 роз-
ряду рекомендуємо брати в розрахунках, як 
варіант, 200 % прожиткового мінімуму для 
працездатних осіб у 2023 р. і передбачати до 
40 % доплат і надбавок, 10 % премій і інших 
заохочувальних виплат від основної заробіт-
ної плати.
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Рис. 1. Рентабельність операційної діяльності в галузях економіки

Джерело: побудовано за даними Держстату України [11 ].
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Розрахунок місячної основної зарплати 
робітника І-го розряду на ручних роботах у 
рослинництві: прожитковий мінімум 2684 грн 
* 200 % = 5368 грн; останній VІ розряд – 
5368 грн * тарифний коефіцієнт 1,8 = 9662 грн. 
Тоді середньомісячна заробітна плата на руч-
них роботах у рослинництві І-VІ розрядів ста-
новитиме: (5368+9662)/2 = 7515 грн (табл. 6).

По інших видах сільськогосподарських 
робіт розрахунок проведено таким же чином. 
Таке підвищення й диференціація заробітної 
плати в галузі дозволить виконати одну з умов 
Галузевої угоди про перспективи наближення 
її рівня до середньої в державі та забезпечити 
в подальшому її ріст і стимулювання до підви-
щення продуктивності праці персоналу сіль-
ськогосподарських підприємств.

Відповідно, посадовий оклад техніка 
(фахівця) усіх спеціальностей становитиме 
6443 грн (2684 грн * 200 % = 5368 грн; 5368 грн 
/ 173,3 год = 30,98 грн/год; 30,98 грн/год * 1,2 * 
173,3 год = 6443 грн). Оклад за цією посадою 
взято за основу і йому присвоєно тарифний ко-
ефіцієнт 1,00 у схемі посадових окладів, згідно 
з Галузевою угодою. Саме від розрахованого 
окладу техніка за коефіцієнтами розраховують-
ся інші оклади решти спеціалістів господарства.

Як пропозиція, рекомендується наступний 
розрахунок планової заробітної плати типового 

набору спеціалістів профільних служб сільсько-
господарських підприємств, перелік яких зазна-
чено в Галузевій угоді [17], за ширшими діапа-
зонами коефіцієнтів схеми посадових окладів. 
Ширину діапазонів тарифних коефіцієнтів візь-
мемо за принципом побудови грейдової систе-
ми оплати праці [4-9] та визначимо 6 грейдів, 
тобто категорій працівників за рівнем тарифіка-
ції так, щоб вони співвідносилися з тарифними 
коефіцієнтами в Галузевій угоді (табл. 7).

Перекриття значень коефіцієнтів у діапа-
зонах для всіх грейдів, крім останнього, щодо 
керівника господарства, становитиме 0,2. Так 
можна забезпечити можливість певним спеці-
алістам заробляти більше, залишаючись при 
цьому на посадах нижчого грейду (категорії 
персоналу). Крім того, для середніх грейдів по-
сад практикується розширення діапазону зна-
чень тарифних коефіцієнтів через те, що саме 
середня ланка спеціалістів і службовців, зазви-
чай, є головною продуктивною робочою силою 
будь-якого підприємства чи установи. Крім 
того, як для працівників за відрядною формою 
оплати праці, так і працівників за почасовою 
формою оплати праці слід застосовувати нара-
хування у розмірі близько 40 % доплат і надба-
вок, а також 10 % премій від основної заробітної 
плати, щоб дотриматись оптимальної відносної 
структури заробітної плати (табл. 8).

Таблиця 6 – Плановий рівень і структура середньомісячної заробітної плати працівників 
                     за відрядною формою оплати праці в сільськогосподарських підприємствах 
                     на різних видах робіт, грн

Категорія працівників
Тарифний 
коефіці-

єнт

Основна 
заробітна 

плата
(100 %)

Рівень 
доплат і 
надбавок

(40 %)

Рівень 
премій
(10 %)

Разом –
заробітна 

плата

На ручних роботах у рослинництві 1,00 7515,00 3006,00 751,50 11272,50

На ручних роботах у тваринництві 1,16 8717,40 3486,96 871,74 13076,10
Механізовані роботи в рослинництві, 
земляні й дорожні роботи (з урахуван-
ням груп підприємств за регіонами):
І група (Степ)

1,17 8792,55 3517,02 879,26 13188,83

ІІ група (Лісостеп) 1,29 9694,35 3877,74 969,44 14541,53

ІІІ група (Полісся, Карпатський регіон) 1,42 10671,30 4268,52 1067,13 16006,95

Механізовані роботи у тваринництві 1,17 8792,55 3517,02 879,26 13188,83
Механізовані вантажно-розвантажу-
вальні роботи 1,06 7965,90 3186,36 796,59 11948,85

Транспортні роботи, виконувані 
тракторними агрегатами 1,06 7965,90 3186,36 796,59 11948,85

Ремонтні й верстатні роботи 1,06 7965,90 3186,36 796,59 11948,85
Середнє значення 8675,65 3470,26 867,57 13013,48

Джерело: складено й розраховано на основі [17].
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Таблиця 7 – Посади працівників і тарифні коефіцієнти за почасовою формою оплата праці 
                     в сільськогосподарських підприємствах, грн

Назва посади
Коефіцієнт 
у Галузевій 

угоді 

Пропонова-
ний діапазон 
коефіцієнтів 

грейду

Категорія 
працівників 

(грейд)

Керівник підприємства1 - 2,8-3,2 6
Заступник керівника, головний бухгалтер 2,6 2,3-2,8 5
Головні: агроном, зоотехнік, лікар ветеринарної медици-
ни, інженер, економіст, меліоратор та інші 2,2

1,9-2,5 4
Завідувачі відділів: виробничого, планово-економічного 2,2
Керуючий відділенням, дільницею (сільськогосподар-
ською), фермою 2,09

Головні фахівці у складі відділень і інших виробничих 
підрозділів 2

Завідувачі інших відділів (менеджери) матеріально-тех-
нічного постачання, збуту і інших напрямків діяльності, 
помічник керівника

1,9

1,5-2,1 3

Заступник директора з господарської частини, побуту і 
культури 1,9

Завідувач машинного двору, начальник гаража 1,81
Провідні: агроном, зоотехнік, лікар ветеринарної меди-
цини, інженери всіх спеціальностей, економіст, бухгал-
тер, агролісомеліоратор і інші

1,73

Начальник відділу кадрів 1,63
Агроном, зоотехнік, лікар ветеринарної медицини, ін-
женери всіх спеціальностей, економіст, бухгалтер, юри-
сконсульт, агролісомеліоратор і інші професіонали (в т.ч. 
медичні, педагогічні):
    І категорії

1,63

    ІІ категорії 1,45
Старший диспетчер 1,5

1,2-1,7 2

Заступник директора з господарської частини 1,47
Начальник штабу цивільної оборони 1,39
Агроном, зоотехнік, лікар ветеринарної медицини, ін-
женери всіх спеціальностей, економіст, бухгалтер, юри-
сконсульт, агролісомеліоратор і інші професіонали (в т.ч. 
медичні, педагогічні)

1,27

Диспетчер 1,27
Референт 1,27
Завідувачі: канцелярії, центрального складу, машино-
писного бюро, старший інспектор 1,18

1,0-1,4 1

Техніки та фахівці всіх спеціальностей (без категорії) (в 
т.ч. медичні, педагогічні), фельдшер ветеринарної меди-
цини:
    І категорії

1,18

    ІІ категорії 1,1
Завідувачі: архіву, господарства, складу, копіювально- 
розмножувального бюро, інспектор 1,1

Техніки та фахівці всіх спеціальностей (без категорії) 1
Експедитор транспортний 0,97
Завідувач камери схову, кресляр 0,9

1  У кожному підприємстві до оплати праці керівника підходять в індивідуальному порядку, залежно від 
організаційної форми господарювання та власності, фінансових можливостей, вимог до посади тощо. Для 
керівника зазначено орієнтовний максимальний коефіцієнт.

Джерело: складено на основі [17; 4-9].
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Щодо конкретного встановлення тарифних 
коефіцієнтів працівникам профільних служб 
сільськогосподарського підприємства із про-
понованого діапазону, то, як варіант, пропо-
нується затвердити протокольним рішенням 
експертної робочої групи у складі головних 
спеціалістів і заступника керівника підприєм-
ства при погодженні первинною профспілко-
вою організацією підприємства (представни-
ком трудового колективу). Завчасно до цього 
мають пройти відповідне оцінювання посад 
підприємства і осіб, що їх займають, за обрани-
ми критеріями й спільно погодити експертною 
робочою групою. Критеріями оцінки посад і 
спеціалістів, що їх займають, багато вчених [4-
9] пропонують такі: управління працівниками; 
умови роботи; досвід роботи; рівень спеціаль-
них знань (кваліфікація); рівень впливу на ро-
боту підприємства (ціна помилки); складність 
роботи тощо.

Отже, на основі принципів побудови грей-
дової системи оплати праці можна сформувати 
відповідний штатний розпис трудового колек-
тиву сільськогосподарського підприємства для 
визначення конкурентної заробітної плати. Це 
забезпечить гнучкий підхід до диференціації 
заробітної плати за категоріями працівників 
і дотримання гідного рівня заробітної плати 
сільськогосподарських працівників. Так, на 
кінець 2023 р., за розрахунковими даними та-
блиць 6 і 8, середня заробітна плата в сільсько-
господарських підприємствах становитиме 

15,7 тис. грн, зокрема для працівників за від-
рядною формою оплати праці – понад 13 тис. 
грн, для працівників за почасовою формою 
оплати праці – до 20 тис. грн, а медіанний її 
рівень – 14,3 тис. грн.

Вищенаведені пропоновані розробки й 
математичні розрахунки є орієнтовними та 
рекомендуються до застосування в практиці 
діяльності економічних служб сільськогоспо-
дарських підприємств. Вони можуть слугу-
вати методичним підходом для формування 
власних нормативних положень оплати праці 
в підприємстві, у процесі соціального діалогу 
й колективно-договірного регулювання аграр-
них соціально-трудових відносин.

Висновки. Сучасна наукова проблема-
тика оплати праці в сільськогосподарських 
підприємствах має зводитися до підвищен-
ня її рівня та оптимальної диференціації за 
категоріями персоналу. І особливо це акту-
ально у воєнний і повоєнний час, коли про-
стежуються інфляційні процеси та прогнозу-
ється зменшення пропозиції на ринку праці 
в аграрій сфері. Аналіз статистичних даних 
про оплату праці засвідчив позитивну тен-
денцію до збільшення її абсолютного рівня 
по відношенню до прожиткового мінімуму. 
Проте структура заробітної плати далека від 
її оптимальної, оскільки на додаткову заро-
бітну плату й премії припадає до 25 % при 
рекомендованому стимулюючому її рівні в 
межах 40-50 %.

Таблиця 8 – Плановий рівень і структура місячної заробітної плати працівників за почасовою 
                     формою оплати праці в сільськогосподарських підприємствах, грн

Категорія 
працівників 

(грейд)

Діапазон 
тарифних 

коефіцієнтів

Абсолютне 
збільшення 
тарифного 

коефіцієнта

Основна за-
робітна плата 

(«вилка» 
окладів)
(100 %)

Доплати й 
надбавки

(40 %)

Премії та інші 
заохочувальні 

виплати
(10 %)

Середня 
заробітна 

плата

6 2,8-3,2 0,4 18040 -20618 7216,00 -
8247,20

1804,00 
-2061,80 28993,50

5 2,3-2,8 0,5 14819-18040 5927,60-
7216,00

1481,90-
1804,00 24644,25

4 1,9-2,5 0,6 12242-16108 4896,80-
6443,20

1224,20-
1610,80 21262,50

3 1,5-2,1 0,6 9665-13530 3866,00-
5412,00

966,50-
1353,00 17396,25

2 1,2-1,7 0,5 7732-10953 3092,80-
4381,20

773,20-
1095,30 14013,75

1 1,0-1,4 0,4 6443-9020 2577,20-
3608,00 644,30-902,00 11597,25

Середнє значення 13100,83 5240,33 1310,08 19651,25

Джерело: складено й розраховано автором.
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Для вирішення ситуації й підвищення 
рівня оплати праці в галузі необхідно нала-
штувати в кожному сільськогосподарському 
підприємстві соціальний діалог і періодично 
(кожні 3-5 років) укладати колективний дого-
вір. Адже охопленість цим процесом в Украї-
ні становить лише до 60 % працівників галузі. 
При конструктивному розгляді проблем напов-
нення фонду оплати праці можна аргументува-
ти профспілкам і/або представникам трудового 
колективу підприємств на справедливому пе-
рерозподілі валової доданої вартості, оскільки 
агробізнес у 2014-2021 рр. демонстрував най-
вищі показники рентабельності операційної 
діяльності серед інших галузей економіки. Або 
поступово збільшувати витрати на оплату пра-
ці в структурі собівартості сільськогосподар-
ської продукції.

Для забезпечення гнучкого підходу й ди-
ференціації заробітної плати різним категорі-
ям працівників та виведення на конкурентний 
рівень оплати праці в аграрній галузі розро-
блено методичні засади формування розмірів 
заробітної плати для працівників за відрядною 
та почасовою формами оплати праці за типо-
вими видами робіт і найменуваннями посад 
сільськогосподарських підприємств на основі 
поєднання принципів тарифної та грейдової 
систем оплати праці. Застосування гнучких 
підходів в організації оплати праці при опти-
мальному встановленні складових частин за-
робітної плати забезпечить її ринковий рівень 
і виконання функцій, поліпшення якості трудо-
вого життя працівників-аграріїв.

Пріоритетними напрямами подальших нау-
кових економічних досліджень є визначення ме-
тодичних засад нематеріального стимулювання 
праці, складових елементів соціального пакету 
в сільськогосподарських підприємствах і відпо-
відних практичних заходів впровадження.
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Organization of pay of labor in agricultural en-
terprises

Lanchenko Ye. 
The subject of scientific research is the theoretical 

and methodological principles of the organization of 
pay of labor in the agrarian sector of the economy. The 
purpose of the article is to substantiate the directions of 
improvement of pay of labor in agricultural enterprises. 
The data of the State Statistics Service of Ukraine, the 
results of other scientists' research and own develop-
ments were used. The following methods of scientific 
research were applied: abstract-logical, monographic, 
historical, statistical-economic, systematic approach, 
calculation-constructive.
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The real state and trends of pay of labor in agri-
cultural enterprises, the mechanism of determining its 
level in the agrarian sector of the economy have been 
established. On the basis of the analysis of organization 
of pay of labor in agricultural enterprises, problematic 
issues were identified regarding the level, structure, dif-
ferentiation of wages by personnel categories, and the 
state of concluding collective agreements.

In order to solve the problematic issues of the 
organization of pay of labor in the industry, it is nec-
essary to set up a constructive social dialogue in each 
agricultural enterprise regarding the development of 
social and labor relations and periodically conclude 
a collective agreement. At the same time, for trade 
unions and representatives of the labor team of en-
terprises, strong arguments were found for consider-
ation in the process of social dialogue with employ-
ers of the issue of redistribution of gross added value 

in favor of filling the funds of pay of labor in agri-
cultural enterprises and material stimulation of their 
personnel.

On the basis of the analysis of the modern aver-
age level of wages and salary in the state, the principles 
of applying the grad system of pay of labor, as well 
as the traditional tariffification of work in agricultural 
enterprises, methodical approaches to the formation of 
the optimal size and structure of wages for temporary 
workers by type of work and workers on the hourly 
form of salary have been developed labor according to 
typical categories of positions in agricultural enterpris-
es. The proposed directions of improving pay of labor 
will ensure an increase in the level and performance of 
wage functions, and an improvement in the quality of 
working life in the industry.

Key words: pay of labor, wage, salary, agricultural 
enterprise, collective agreement.
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